
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 091/2001/CET - 75ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 26 de julho de 2001, com início às 14:30 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua da Glória nº 205, 8º andar, 

com a presença do Presidente José Daniel Farias, Conselheiros Titulares José 

Carlos Pinhatti, Celso Soares da Costa, Clementino Tomaz Vieira, Célio das Neves, 

João Batista Correa, Pedro de Paula Filho, Aparecido Domingos Errerias Lopes, 

Sinval Zaidan Lobato Machado e dos Conselheiros Suplentes Jackson Pitombo 

Cavalcante Filho, José Canisso, contando também com a presença de Newton 

Sérgio Ribeiro Grein, Secretário do Emprego e Relações do Trabalho e Conselheiro 

Titular, Rachel Feldmann, Assessora Jurídica da SERT, Jane Salgado Cattani, 

Técnica do Gabinete SERT, Simone Bergmann, Técnica da Coordenadoria de 

Geração de Emprego e Renda, Jorge Jacinto Calixto, Técnico da Coordenadoria de 

Geração de Emprego e Renda, Luiz Donizeti Moraes, Chefe do Escritório Regional 

de Ivaiporã, Nelson Antonio Paulista, Gerente da Agência do Trabalhador de São 

João do Ivaí, Wandréia Cândido Borges, Conselheira Municipal do Trabalho de São 

João do Ivaí, Ana Maria Macedo, Diretora da ULT, Luiz Alberto Scotti, Coordenador 

do Seguro Desemprego, Regina Gubert, Coordenadora da Intermediação da Mão-

de-Obra, Luiz Antonio Bonato, Técnico da Coordenadoria de Formação 

Profissional, Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, reuniu-se o CET, em 

sua 75ª Reunião Ordinária, para deliberar sobre os seguintes assuntos de pauta: 

1) Apreciação da ata nº 090/01-CET de 28 de junho de 2001; 2) Informes da 

SERT; 3) Esclarecimentos das providências da SERT acerca das denúncias da 

Reitora, afastada, da UNIOESTE; 4) Apresentação de Resolução com vistas à 

liberação da segunda parcela do Convênio MTE/SE/DES/CODEFAT; 5) Relato do 

Conselho Municipal de São João do Ivaí representado pela Conselheira Wandréa 

Cândido Borges e Nelson Paulista; 6) Carta de 14/05/2001 da churrascaria Cidade 

Rondon referente ao PROGER – Marechal Cândido Rondon; 7) Ofício 008/2001 

com solicitação do Conselho Municipal do Trabalho de Ponta Grossa; 8) 

Apreciação de Projetos de Qualificação Profissional; 9) Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradecendo a presença de todos os convidados. 

Item 01 - Apreciação da ata n º 090/01-CET  

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a aprovação da ata Nº 090/01-CET, 

referente à 74a Reunião Ordinária, do dia 28 de junho de 2001, a qual foi 

aprovada por unanimidade. 

Item 02 – Informes da SERT 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN apresentou o resultado da intermediação de 

mão de obra do primeiro semestre de 2001, que teve crescimento de 19,5%, 

comparativamente ao número de colocados no mercado de trabalho em igual 

período de 2000; o mês de junho de 2001 foi 4,5% melhor que junho de 2000. 

Neste ano, 57.595 trabalhadores já foram colocados no mercado. Os indicadores 

de eficiência melhoraram, uma vez que, nesse período, a taxa de colocados 

versus inscritos subiu para 13,3% no acumulado do ano, contra 11,2% de igual 

período em 2000, representando assim melhora qualitativa nos serviços. Em 

relação ao seguro desemprego, houve a superação em 13,9% a meta de 

requerentes habilitados ao benefício para o primeiro semestre de 2001, atingindo 

assim 157.768 trabalhadores. Informou o recebimento da comunicação do MTE da 

aprovação da prestação de contas de 1999 em relação ao Convênio 

MTb/SPES/CODEFAT N.º 006/96-SINE/PR, conforme contido no ofício n.º 

1708/DICON/DES/SPPE/MTE de 19/07/2001, cópia entregue aos Conselheiros. 

Apresentou os dados do CAGED que demonstram o crescimento do mercado de 

trabalho do Paraná, com 4,17% de ampliação no total de trabalhadores com 



carteira assinada. Mereceram destaque nesse resultado a Agricultura, com uma 

ampliação de 21,54% e a Indústria de Transformação, com 5,75%.  

Item 03 – Esclarecimentos das providências da SERT acerca das denúncias da 

Reitora, afastada, da UNIOESTE  

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN informou que ao tomar conhecimento, -por 

meio da imprensa- das denúncias da Reitora afastada, contra a Chefia do 

Escritório Regional de Cascavel, designou uma comissão para que tomasse a 

termo a declaração da senhora Gema Fontana C. de Figueiredo, Chefe do referido 

Escritório, e entregou cópia desse documento aos Conselheiros. O Senhor 

Secretário afirmou que a SERT não é responsável pela gestão dos recursos dentro 

das entidades contratadas mas, sim, pela verificação do cumprimento dos 

serviços, conforme pactuado nos respectivos contratos. Explicou que tem 

conhecimento de que o Reitor em exercício está promovendo a apuração interna. 

Informou haver recebido a visita de Corregedores do Ministério do Trabalho e 

Emprego, os quais vieram para tomar conhecimento do episódio, recebendo desta 

Secretaria informações que julgaram adequadas para o momento. A SERT 

recebeu uma cópia do documento que se supõe tenha sido protocolado no 

Ministério Público pela denunciante e, assim, aguarda a manifestação da Justiça 

para que, diante de alguma prova que porventura venha a ser apresentada 

envolvendo a SERT, sejam tomadas novas providências. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES questionou se houve citação judicial 

decorrente da denúncia. 

JOSÉ DANIEL FARIAS informou que tomou conhecimento dos fatos pela imprensa 

e entrou em contato com outros Conselheiros Estaduais e também com alguns 

Conselheiros Municipais da região. Recebeu notícias sobre a falta de transparência 

dos procedimentos do Escritório Regional de Cascavel. 

CLEMENTINO TOMAZ VIEIRA perguntou qual a data em que a SERT vai comunicar 

o seu posicionamento, em resposta às denúncias. 

JACKSON PITOMBO CAVALCANTE FILHO respondeu que no momento a SERT 

aguarda a confirmação das denúncias, mediante a eventual apresentação de 

provas que venham envolver a Secretaria. 

JOSÉ DANIEL FARIAS pediu registro em ata, para lembrar sobre o fato das 

Universidades serem executoras e avaliadoras, situação de dupla função que 

precisa ser esclarecida. Solicita explicações sobre pessoas que recebem dinheiro 

do FAT na execução dos projetos.  

CELSO SOARES DA COSTA relatou que também recebeu os corregedores, na 

Delegacia Regional do Trabalho, e destacou a complexidade na aplicação de 

recursos de forma descentralizada e atomizada. Para fazer frente a esse desafio, o 

MTE criou um núcleo de inteligência para acompanhamento da aplicação dos 

recursos do FAT. É prática dessa equipe passar pelo Estado de forma discreta para 

verificar uma amostragem da execução das ações do PLANFOR. Entende que seria 

possível adoção de iniciativas de caráter preventivo para evitar problemas, tais 

como audiências para esclarecer critérios de aplicação de recursos, divulgação de 

resultados e do andamento dos contratos. É fundamental que as decisões devam 

ser analisadas cuidadosamente para que as deliberações do CET considerem todos 

os elementos. Acredita que o relatório da auditoria deva estar pronto brevemente. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI manifestou-se afirmando que gostaria de que fossem 

caracterizados os níveis de responsabilidade na análise dos projetos. Solicitou que 

a Coordenadoria de Formação Profissional apresente a relação dos municípios que 

não foram ainda atendidos com ações de qualificação profissional. Comentou que 

os dados levantados pela Reitora da UNIOESTE não batem com os fatos que são 

de conhecimento da Comissão de Qualificação. Esclareceu que a responsabilidade 

de análise da Comissão de Qualificação encerra na compatibilização dos 

elementos apresentados no Projeto, frente aos termos de referências do PLANFOR 

e das Resoluções do CODEFAT. Sugeriu que o Conselho Estadual do Trabalho 

aprove o encaminhamento ao MTE de proposta visando a possibilidade de três 

meses de antecedência para o planejamento e execução dos doze meses 



posteriores, em razão da complexidade que envolve a operacionalização dos 

programas. Outro aspecto levantado pelo mesmo refere-se ao SIGAE, que 

acarreta enorme esforço para as executoras que possuem grandes metas, 

solicitando, em razão disso, delegação do CET para elaborar diagnóstico dessa 

questão. 

JACKSON PITOMBO CAVALCANTE FILHO informou que a SERT também propõe 

como medida fundamental a mudança para que seja possível a execução das 

ações nos doze meses posteriores à celebração dos contratos, não devendo ficar 

limitada ao exercício financeiro. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES manifestou sua preocupação com a 

situação da servidora de Cascavel frente a tais denúncias. Propõe que a SERT 

tome a iniciativa de apurar os fatos de forma a definir a condição de trabalho para 

que não fiquem pairando quaisquer dúvidas sobre a conduta dessa Chefe de 

Escritório. Se acatada tal sugestão, acusadora e acusada poderiam ser 

convocadas a deporem e esclarecerem os fatos. 

RACHEL FELDMANN informou que a servidora foi ouvida a termo, conforme 

documento apresentado pelo Secretário, sendo que esse documento foi analisado 

frente às denúncias, de que se tem conhecimento, as quais não apresentaram 

nível de consistência que justifiquem medidas adicionais até o momento. 

ELCIO LUIZ COLTRO manifestou-se dizendo entender que as medidas 

apresentadas pela SERT foram perfeitas, especialmente pelo fato de parecer 

tratar-se de problemas de caráter pessoal. 

JOÃO BATISTA CORREA comentou que a funcionária veio espontaneamente depor 

e uma comissão a ouviu, tendo ocorrido esse evento de forma oficial. Afirmou 

entender que as atitudes e ações foram as possíveis e que, sem fatos e provas, 

não há providências a serem tomadas. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES comentou que houve denúncias de 

fatos e não houve um depoimento da acusada de forma a responder perguntas 

objetivas, mas apenas declarações da denunciada sem a objetividade de 

respostas aos fatos levantados. 

JOSÉ DANIEL FARIAS disse entender que o Ministério Público vai tomar as 

providências que forem adequadas. 

PEDRO DE PAULA FILHO depreendeu pela leitura das declarações da senhora 

Gema que não houve inquerimento à depoente, sendo que a mesma não afirmou 

ou negou de maneira clara os fatos denunciados. Propôs que na próxima reunião 

esteja pautado o assunto para que todos tenham conhecimento do andamento do 

assunto. 

Item 04 – Apresentação de Resolução com vistas à liberação da 2º parcela do 

Convênio MTE/SE/DES/CODEFAT 

JOÃO BATISTA CORREA informou que a Comissão de Acompanhamento do 

Convênio analisou o relatório de desempenho do primeiro semestre e propôs que 

fosse aprovada a Resolução n.º 160/01-CET. 

JOSÉ DANIEL FARIAS submeteu a Resolução a votação, sendo a mesma aprovada 

por unanimidade. 

Item 05 – Relato do Conselho Municipal de São João do Ivaí 

WANDRÉIA CÂNDIDO BORGES, na qualidade de Conselheira Municipal do 

Trabalho, pode informar que os programas vêm sendo desenvolvidos de forma 

integrada, especialmente com relação ao Banco do Brasil, que tem sido um 

parceiro importante, sendo o relacionamento com essa entidade muito bom; 

destacou também o ótimo desempenho da Agência do Trabalhador.  

NELSON PAULISTA informou que assumiu a gerência da Agência do Trabalhador 

em fevereiro do corrente exercício e tem buscado a transparência no desempenho 

de suas funções. Relatou que a cada segunda sexta-feira do mês é realizada 

reunião do CMT, todos os empresários são convidados a participar, com o 

propósito de envolvimento nas discussões. Considera que os grandes empresários 

estão sendo atendidos pelos bancos, no entanto, aos pequenos falta apoio 

financeiro. Também é preocupação que os projetos tenham viabilidade pois, não 



gerando capacidade de pagamento, o financiamento tomado torna-se uma 

armadilha para quem o concede e também para quem o recebe. Parabenizou o 

Secretário pela escolha do Chefe do Escritório Regional de Ivaiporã. 

JOSÉ DANIEL FARIAS destacou ser importante que, eventualmente, as reuniões 

do CMT ocorressem na Câmara Municipal para apresentar a forma democrática 

pela qual se organiza o trabalho tripartite dos Conselhos Municipais. 

PEDRO DE PAULA FILHO cumprimentou o novo Chefe do Escritório Regional de 

Ivaiporã, perguntando como se compõe o CMT de São João do Ivaí e como está o 

PROGER. 

WANDRÉIA CÂNDIDO BORGES informou que o CMT está composto por oito 

Conselheiros, quanto ao PROGER, informou que o gerente do Banco do Brasil é 

muito bom e tem atendido aos projetos aprovados pelo CMT. 

NELSON PAULISTA informou que a prioridade do município é o setor da costura 

industrial, tendo já sido liberados 47 financiamentos do PROGER. A prioridade 

está no acompanhamento e na busca de não ocorrer a inadimplência para que o 

tomador não venha a prejudicar-se e também desacreditar o programa. Outro 

aspecto de prioridade, destacou, é o setor informal que recebe todo o apoio via 

Agência do Trabalhador. 

JOSÉ DANIEL FARIAS recomenda que o CMT respeite a paridade das bancadas. 

PEDRO DE PAULA FILHO perguntou se o valor máximo do PROGER INFORMAL e o 

do prazo de até vinte quatro meses são adequados. 

NELSON PAULISTA entende que o valor máximo poderia ser um pouco maior, 

cerca de R$ 6.500,00, mas o prazo está adequado. Aproveitou para pedir apoio a 

cursos na área de confecção pois a vocação do município está se delineando para 

esse setor.  

JOSÉ DANIEL FARIAS perguntou sobre iniciativas na área de cooperativismo. 

NELSON PAULISTA respondeu que o assunto está sendo analisado. 

JOSÉ DANIAL FARIAS informou que a UEL pode apoiar o encaminhamento desse 

tema visto ser a responsável pelo desenvolvimento do programa na região. 

LUIZ ANTONIO BONATO perguntou sobre o atendimento do Seguro-Desemprego 

no município. 

NELSON PAULISTA informou que existem problemas com as terceirizadas, mas 

com as Usinas a questão está sendo resolvida via pagamento da bolsa 

qualificação. 

CELSO SOARES DA COSTA manifestou a preocupação da DRT/PR sobre a 

importância da conscientização das relações do trabalho no meio rural. Entende 

que uma solução pode ser o condomínio rural, mas é fundamental que o assunto 

seja debatido e receba alguns ajustes via legislação específica, a qual deverá ser 

enviada ao Congresso no mês de agosto próximo. No Paraná apenas em Rolândia 

essa experiência de condomínio foi aplicada.  

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO perguntou se esse novo regime é similar ao 

das cooperativas. 

CELSO SOARES DA COSTA respondeu que não é similar ao regime das 

cooperativas, as características são outras. O Ministério Público do Trabalho tem 

exigido o fim das cooperativas irregulares e a DRT está propondo nos casos 

apropriados a transformação em condomínios. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a participação dos representantes do Conselho 

Municipal de São João do Ivaí e convidou-os a permanecerem até o final da 

reunião. 

Item 06 – Carta de 14/05/2001 da Churrascaria Cidade Rondon referente ao 

PROGER 

JOSÉ DANIEL FARIAS apresentou a carta recebida e solicitou que a CGE examine 

o caso. Propôs que a Comissão de acompanhamento do PROGER retorne a 

apresentar o resumo dos financiamentos solicitados e liberados. 

JOÃO BATISTA CORREA pediu reflexão quanto a que ação deva ser desenvolvida 

pelo CET em relação ao PROGER pois, desde a implantação do Brasil 

Empreendedor, o custo da geração de um emprego saltou de R$ 2.700,00 para 



R$ 19.000,00. 

JOSÉ DANIEL FARIAS entende que é papel do CET acompanhar e divulgar todos 

os investimentos realizados pelo FAT no Estado. 

Item 07 – Ofício 008/2001 com a solicitação do Conselho Municipal de Ponta 

Grossa 

JOSÉ DANIEL FARIAS comunicou que a solicitação do Conselho Municipal de Ponta 

Grossa pareceu-lhe razoável, e pediu explicações da CFP quanto à reivindicação.  

LUIZ ANTONIO BONATO informou que a assinatura dos Conselhos Municipais do 

Trabalho ocorre ao final dos cursos. A medida foi adotada com o propósito de 

agilizar a execução dos cursos. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI informou que as executoras, em decorrência do contido 

no ofício circular nº 16/2001-CFP, não são obrigadas a apresentar a autorização 

de início de cada curso ao respectivo Conselho Municipal do Trabalho, essa 

medida evita uma grande dificuldade de operacionalização. 

LUIZ ANTONIO BONATO esclareceu que dez dias antes do inicio da ação a 

autorização deve ser emitida pelo Escritório Regional correspondente, ficando a 

assinatura dos CMT’s para o final da ação. 

CLEMENTINO TOMAZ VIEIRA relatou que a Comissão de Qualificação percebeu 

estarem ocorrendo desajustes na distribuição dos recursos por município e, para 

tentar promover a correção, foi realizada reunião com esse propósito. 

JOSÉ DANIEL FARIAS propôs a realização de reunião com a Comissão de 

Qualificação para iniciar o planejamento do próximo ano. 

PEDRO DE PAULA FILHO afirmou entender que a proposta de constituição das 

comissões regionais do trabalho é urgente. 

Item 08 – Apreciação de Projetos de Qualificação Profissional 

JOSÉ CARLOS PINHATTI leu a Resolução nº 158/01-CET, lembrando que, se essa 

for aprovada, em conseqüência, fica viabilizada a possibilidade de aprovação da 

Resolução nº 159/01-CET, que contempla novos projetos. Informou existirem 

outros projetos que estão pendentes, pois os recursos disponíveis esgotaram-se. 

JOSÉ DANIEL FARIAS submeteu a apreciação das Resoluções nº 158/01-CET e 

159/01-CET as quais foram aprovadas por unanimidade. 

CÉLIO DAS NEVES informou que a CGT teve muitas dificuldades na elaboração do 

projeto, em especial pelo fato de ser o primeiro projeto apresentado pela 

entidade. Entende que esse projeto deveria estar contemplado dentro dos 

recursos já liberados. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI recomendou que a CGT observe as orientações da CFP e 

do CET, mas sem deixar de levar em consideração as demandas dos municípios. 

Item 09 – Assuntos Gerais  

JOSÉ DANIEL FARIAS perguntou se a solicitação da DRT havia sido atendida pela 

CFP. 

CELSO SOARES DA COSTA respondeu negativamente; solicitou, ainda, que os 

projetos sejam adequados às necessidades de análise. Em seu entendimento, 

deveria ser desenvolvido um sistema com tal propósito pela SERT, assim, os 

Conselheiros poderiam acompanhar os projetos em tempo real de planejamento, 

execução e avaliação. 

JOSÉ DANIEL FARIAS disse entender que todos os projetos de qualificação estão à 

disposição dos Conselheiros, na CFP, podendo serem, a qualquer momento, 

consultados e verificados. Solicitou que a Secretaria Executiva do CET verifique o 

processo de mudança do regimento em que foi alterado o mandato do Presidente 

do Conselho Municipal de Campo Mourão. Encaminhou à SERT o pedido de apoio, 

via ULT, para evento destinado aos carrinheiros e também apoio para realização 

de evento no litoral voltado ao desenvolvimento do turismo. Solicitou relatório do 

andamento do Banco Social, visto tratar-se de programa de microcrédito 

estadual, operacionalizado dentro do Sistema Público de Emprego. Comunicou 

que existem denúncias contra algumas entidades, promovidas por um grupo 

chamado \"Moralidade\" e essas denúncias estão sendo investigadas pelo 

Ministério Público. Relatou a participação, na reunião, do Conselho Municipal de 



Araucária e da grande satisfação da sua acolhida. Pediu registro em ata de 

repúdio à atitude do Governador que, na solenidade de lançamento do 

PLANFOR/PR, não citou a origem dos recursos, que são do FAT. No início do mês 

recebeu a visita do Presidente do Conselho Estadual do Trabalho de São Paulo, o 

qual conheceu a Agência do Trabalhador de Curitiba e a própria SERT; também 

participou da recepção ao visitante o Conselheiro Pedro de Paula Filho. 

Finalmente, agradeceu a presença e a colaboração de todos os Conselheiros e 

Visitantes, encerrando a presente reunião da qual, para constar o registro, eu 

Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, que será 

assinada por mim. Curitiba, 26 de julho de 2001. 

 

 

 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

DUPLA FUNÇÃO DAS UNIVERSIDADES ESCLARECIMENTOS SOBRE A LEGALIDADE 

EXECUTORA E AVALIADORAS SIMULTANEAMENTE 30/08/2001 NIRCÉLIO 

PESSOAS QUE RECEBEM R$ FAT EXPLICAÇÕES 30/08/2001 NIRCÉLIO 

MUNICÍPIOS SEM AÇÕES DE QUALIFICAÇÃO PREPARAR RELAÇÃO 30/08/2001 

NIRCÉLIO 

CASO UNIOESTE PAUTA DA REUNIÃO 30/08/2001 WALTER 

PARIDADE DE BANCADAS CMT OFÍCIO AO PRESIDENTE DO CMT DE SÃO JOÃO 

DO IVAÍ 30/08/2001 WALTER 

 

 

CARTA DA CHURRASCARIA CIDADE RONDON ANÁLISE PARA ELABORAÇÃO DE 

RESPOSTA 30/08/2001 ALOÍZE 

RECOMPOSIÇÃO DA COMISSÃO DO PROGER AGENDAR PARA A PRÓXIMA 

REUNIÃO 30/08/2001 WALTER 

MUDANÇA DO REGIMENTO DO CMT – C. MOURÃO VERIFICAR ANDAMENTO 

DENTRO DA SERT 30/08/2001 WALTER 

SOLICITAÇÃO DOS PROJETOS APROVADOS P/DRT A CFP DEVERÁ PROVIDENCIAR 

O ATENDIMENTO NA FORMA SOLICITADA 30/08/2001 NIRCÉLIO 

 


